

Σύγχρονα θέματα του δικαίου
απαγόρευσης των διακρίσεων
και η Σύμβαση του Ο.Η.Ε.
για τα δικαιώματα των Α.Με.Α.

23 - 24 Απριλίου 2018

Διήμερο Συνέδριο

Σύγχρονα θέματα του δικαίου απαγόρευσης των διακρίσεων και η Σύμβαση του Ο.Η.Ε. για τα δικαιώματα των Α.Με.Α."

Η έδρα Jean Monnet της Νομικής Σχολής του Α.Π.Θ. «Προστασία των Κοινωνικών Δικαιωμάτων στην ΕΕ και Συγκριτικοί Νομικοί Πολιτισμοί», υπό την επιστημονική διεύθυνση της Γραμματέως του ΚΔΕΟΔ, καθηγήτριας κ. Χριστίνας Δεληγιάννη-Δημητράκου, το ΚΔΕΟΔ, το Γαλλικό Ινστιτούτο Θεσσαλονίκης και το Ακαδημαϊκό Δίκτυο για τον Ευρωπαϊκό Κοινωνικό Χάρτη και τα Κοινωνικά Δικαιώματα (RACSE), συνδιοργάνωσαν με ιδιαίτερη επιτυχία στη Θεσσαλονίκη, διήμερη επιστημονική εκδήλωση, τη Δευτέρα 23 και την Τρίτη 24 Απριλίου 2018, με τίτλο "Σύγχρονα θέματα του δικαίου απαγόρευσης των διακρίσεων και η Σύμβαση του Ο.Η.Ε. για τα δικαιώματα των Α.Με.Α.". Το συνέδριο είχε ως γλώσσες εργασίας την ελληνική και τη γαλλική, με ταυτόχρονη διερμηνεία. Οι κύριοι θεματικοί άξονες του συνεδρίου ήταν δύο: αφενός, αναλύθηκαν διάφορα επίκαιρα ζητήματα του δικαίου της απαγόρευσης των διακρίσεων και, αφετέρου, δόθηκε ιδιαίτερη έμφαση στις διακρίσεις λόγω αναπηρίας και στην επίδραση της Σύμβασης του Ο.Η.Ε. για τα δικαιώματα των Ατόμων με Αναπηρία (Α.Με.Α) στην ελληνική έννομη τάξη.

Την πρώτη ημέρα του συνεδρίου, οι εργασίες του φιλοξενήθηκαν στο αμφιθέατρο 'Δημήτριος Ευρυγένης' του ΚΔΕΟΔ. Την εισαγωγική ομιλία του συνεδρίου, με τίτλο «Διακρίσεις στην εργασία: Η πρόσφατη ευρωπαϊκή νομολογία», παρουσίασε, υπό την προεδρία του καθηγητή κ. Βασιλείου Σκουρή, Προέδρου του ΚΔΕΟΔ, ο κ. Michel Miné, καθηγητής στην Έδρα Εργατικού Δικαίου και Ανθρωπίνων Δικαιωμάτων του Conservatoire National d'Arts et Métiers. Εν συνεχεία, στην πρώτη πρωινή συνεδρία, υπό την προεδρία του καθηγητή κ. Ιωάννη Κουκιάδη, συμμετείχαν οι κ.κ. Thérèse Aubert Monpreysen, καθηγήτρια και δικαστής στο γαλλικό Ακυρωτικό Δικαστήριο, Στέργιος Κοφίνης, ΔΝ και πρωτοδίκης διοικητικών δικαστηρίων, και Σταματίνα Γιαννακούρου, επίκουρη καθηγήτρια εργατικού δικαίου στη νομική σχολή του Ευρωπαϊκού Πανεπιστη-





Διήμερο Συνέδριο

Σύγχρονα θέματα του δικαίου απαγόρευσης των διακρίσεων και η Σύμβαση του Ο.Η.Ε. για τα δικαιώματα των Α.Με.Α."



μίου Κύπρου. Η δεύτερη πρωινή συνεδρία, υπό την προεδρία της καθηγήτριας κ. Χριστίνας Δεληγιάννη-Δημητράκου, περιλάμβανε εισηγήσεις των καθηγητών κ.κ. Δημήτρη Ζερδελή και Άγγελου Στεργίου, καθώς και του δικηγόρου και ΔΝ κ. Παναγιώτη Μπουμπουχερόπουλου. Ακολούθως, πραγματοποιήθηκαν οι δύο απογευματινές συνεδρίες της πρώτης ημέρας, που αφορούσαν την Σύμβαση του Ο.Η.Ε. για τα δικαιώματα των Α.Με.Α. Τα θέματα της πρώτης απογευματινής συνεδρίας ανέλυσαν, υπό την προεδρία του καθηγητή και μέλους της Ευρωπαϊκής Επιτροπής Κοινωνικών Δικαιωμάτων του Συμβουλίου της Ευρώπης κ. Πέτρου Στάγκου, οι κ.κ. Michel Blatman, επίτιμος δικαστής στο γαλλικό Ακυρωτικό Δικαστήριο, Ανδρέας Ποττάκης, Συνήγορος του Πολίτη, και Ιωάννης Βαρδακαστάνης, Πρόεδρος της Εθνικής Συνομοσπονδίας Ατόμων με Αναπηρία (Ε.Σ.-Α.μεΑ.) και του European Disability Forum. Κατόπιν, στη δεύτερη απογευματινή συνεδρία, υπό την προεδρία της αναπληρώτριας καθηγήτριας κ. Δέσποινας Αναγνωστοπούλου, ανέπτυξαν τις απόψεις τους για την προστασία των δικαιωμάτων των Α.με.Α. ο καθηγητής κ. Αχιλλέας Κουτσουράδης, οι δικηγόροι κ.κ. Σωτήριος Κοτρώνης, ΔΝ, Άννα Μπενιουδάκη, ΔΝ, και Ευανθία Καρδούλια, υποψήφια ΔΝ, ενώ η κ. Έλσα Αδαμαντίδου, συντονίστρια της ΜοΠαΔιΣ του ΚΔΕΟΔ προσέγγισε το θέμα από την σκοπιά των δημοσίων συμβάσεων.

Τη δεύτερη ημέρα του συνεδρίου οι εργασίες του συνεχίστηκαν στο κτίριο της Νομικής Σχολής του ΑΠΘ, με εισηγήσεις για ειδικότερα ζητήματα του δικαίου της μη διάκρισης. Υπό την προεδρία του κ. Δημητρίου Γούλα, Διδάκτορος Νομικής, δικηγόρου, ΔΝ και μεταδιδακτορικού ερευνητή στο ΚΔΕΟΔ, παρουσιάστηκαν οι εισηγήσεις της κ. Κωνσταντίνας Μπρούσα, δικηγόρου και υποψήφιας ΔΝ, καθώς και των μεταπτυχιακών φοιτητών και φοιτητριών κ.κ. Νατάσας Καραγιάννη, Νικόλα Τρυψιάνη, Κρυσταλλίας Μουτάφη, Γιώργου Χιονίδη, Ανθής Αργυρίου και Μαρίας Σισκοπούλου.

Το συνέδριο διερεύνησε όλες τις πτυχές της σημαντικής και πολύ επίκαιρης θεματικής της απαγόρευσης των διακρίσεων, με εκτενείς αναφορές στη διάκριση λόγω αναπηρίας. Στην επιτυχία του συνεδρίου συντέλεσε τόσο η εμπάθунση των εισηγητών στα επιμέρους ζητήματα όσο και οι εύστοχες ερωτήσεις και παρατηρήσεις των συμμετεχόντων.

